

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

JEFES MOROS APRESADOS EN TRES FORCAS

Tiroteo de un convoy enviado a las posiciones avanzadas

COMENTANDO

El Sr. Cierva se ha encontrado en el Ministerio de la Guerra con la desagradable realidad de que «no hay nada de nada».

Con ver las fotografías de los campamentos y posiciones, ya basta y sobra para comprender que vivimos casi un siglo atrasados y que así es imposible guerrear.

He dicho muchas veces que al señor Cierva se le puede combatir políticamente por si es blanco o negro, por si piensa de un modo o de otro, por si es o no reaccionario; hasta por usar pantalones a cuadros—que jamás usó—; pero la justicia obliga a proclamar que es esclavo de sus deberes, consagrando el día entero al estudio y resolución de los asuntos encomendados a su gestión.

Me permito darle un consejo. A ello me autoriza una larga práctica, adquirida en el estudio de los ejércitos extranjeros. Ese consejo es que acabe con «la diversidad» y emprenda sin vacilación la política de «la uniformidad».

¿No son uniformes el fusil y la carabina? Pues así debería suceder en todo. Vale más un modelo mediano uniforme, que cien modelos buenos diversos.

Todo prudencia será poca para organizar el ataque. Cada vida vale más que un artefacto militar. Por lo tanto, debe encaminar el Sr. Cierva su gestión a proteger el máximo de vidas. Se sustituye el cañón, el fusil, el camión, el barco, todo. Lo único que una vez muerto se pierde definitivamente es el hombre. Francia reconstruirá su zona invadida: los hombres muertos no se resucitan. Por eso debemos guerrear al amparo de la máxima protección, desterrando la costumbre de combatir a pecho descubierto, derrochando heroísmo, pues los pueblos no triunfan con heroísmo, sino con victorias.

El momento es difícil y toda prudencia merecerá aplauso. «No por mucho madrugar amanece más temprano», y más valdrá tardar tres o cuatro semanas más en atacar con seguridades de buen éxito, que atacar antes, fiando al valor lo que debe ser confiado a los medios modernos de combate.

JUAN DE ARAGON

DESDE MELILLA

(De nuestro redactor)

Tres heridos

Melilla, 17. (A las 23.)—Esta mañana salió de la plaza un convoy con abundantes provisiones para las posiciones avanzadas.

A consecuencia del tiroteo resultaron heridos dos soldados de Intendencia y un legionario de los que protegían el convoy.

Otro herido

En la posición de Casabona, cercana al zoco El Hach, un «paco» hirió levemente a un soldado del regimiento de Tetuán en el momento en que se disponía a abrir las alambradas para dar paso al convoy que llegaba a la posición.

Más fuerzas

Ha llegado un batallón del regimiento del Rey. También ha desembarcado un escuadrón del regimiento de Farnesio.

Nuevos presentados

Esta tarde se han presentado en la segunda caseta el teniente de Artillería D. Roque Reis y el sargento de Regulares Saturnino Hernández, ambos de la guarnición de Annal.

Recupera el habla

El capitán Sr. Fortea, que había perdido el habla, la ha recuperado, encontrándose muy mejorado.

Muñoz Cobos

Ha llegado el general Sr. Muñoz Cobos. MATA

Otro bravo

Melilla. — Se habla del bravo comportamiento del oficial de la Policía indígena don Agustín Martínez Luque, nieto del ex ministro de la Guerra, el cual, al iniciarse los trágicos sucesos, salió del campamento de Dardius, y lejos de regresar a la plaza, después de proporcionar medios de locomoción a un médico y un capellán que se hallaban heridos, al llegar a Monte Arruit se presentó al general Navarro y pidió voluntariamente un puesto en la columna, saliendo varias veces al mando de una sección para hacer servicio de aguada.

El escuadrón de Farnesio

Ha llegado a la plaza un escuadrón del regimiento de Farnesio, al mando del coronel D. José Berga.

La Pascua

En la posición del zoco El Hach de Benisicar, donde se encuentra destacado el segundo tabo del grupo de Regulares de Ceuta, que manda D. Laureano González Tablas, se celebró la Pascua del carnero, sirviéndose a las tropas indígenas una espléndida comida a usanza del país, mostrándose las tropas agradecidísimas a sus jefes.

El primer tabo del mismo grupo de Regulares también celebró la fiesta de Pascua, sacrificando catorce borregos y consumiendo otros platos espléndidos de la cocina moruna, improvisándose después una fiesta del país, a la que asistieron los jefes y el infante Alfonso de Borbón.

Entre las tropas expedicionarias se elogia el rasgo de las modistillas madrileñas de ofrecer cigarrillos a los soldados que vienen a combatir en el Rif.

Convaleciente de las heridas que recibió en los primeros combates de Annal, ha marchado a Cartagena, acompañado de su señora, el capitán de Regulares D. José Redondo, que sufre una gravísima herida en la cara.

Abdel-el-Krim tiene máquina de escribir

Melilla. — Doña Gador Reyes de Baena, madre política del comandante del regimiento de Ceriñola, D. Juan Francisco Velázquez, al tener noticia de que su yerno había perecido con los defensores de la posición de Sidi-Dris, quiso conocer toda clase de detalles, y recordando la amistad que había tenido en Melilla años ha con la familia de Abdel-Krim, le escribió a éste una carta, por conducto del comandante militar de Alhucemas, y a la que ha contestado el jefe de la jarka con otra, redactada en los siguientes términos y escrita a máquina, menos una post-data trazada con lápiz.

Dice así la curiosa misiva: «Ayser Beni-Urriaguel, 3 de agosto de 1921. Señora doña Gador Reyes de Baena:

Obra en mi poder la carta que me ha dirigido pidiendo informes sobre el paradero de su hijo político D. Juan Velázquez, comandante de Sidi-Dris. Desgraciadamente, todos cuantos informes he recibido afirman la muerte de dicho señor, lo cual lamento muchísimo, dándole mi más sentido pésame, deseándole larga vida y la indispensable conformidad. Su afectísimo y s. s. q. b. s. m., Abd-el-Krim.

Me he interesado muchísimo por ese señor

al saber que era de la familia de unos amigos a quien yo aprecio, y hubiera sido una satisfacción para mí encontrarle vivo y hacer lo que fuera por él. Le ruego haga extensivo el pésame a su hija.»

Entierro

Melilla.—Al mismo tiempo que el teniente del Tercio Extranjero Sr. Valero fueron conducidos al cementerio los cadáveres de los soldados del Tercio Angel Pacheco Moreno y Antonio Cano Rodríguez, y el del soldado de Regulares de Ceuta Andrés Baladón Huertas. Seguía a los féretros muchísimo público, secciones del Tercio Extranjero y fuerzas Regulares. Cerraba la comitiva una banda de música.

Al recibir tierra los cadáveres, el teniente coronel Sr. Millán Astray Terreros dió vivas a España y al Rey.

Otras noticias

Se tienen noticias de que el conocido minero D. Gabriel Zancos, que se hallaba en la kabila de Beni-Ulliches, al estallar el movimiento se trasladó a Annal, donde fué muerto por los rebeldes.

—Continúa prisionero el agente de minas Sr. Bonilla.

—Ha llegado la condesa de Hornachuelos, madre del oficial de Infantería del mismo título, desaparecido en Monte Arruit.

—Restablecido de las graves heridas que sufrió en el combate del día 19, ha salido a la calle el teniente indígena Mizán, que cursó sus estudios en la Academia de Toledo.

—El conocido moro el Gato ha obsequiado a sus amigos con el clásico cordero con motivo de la Pascua. —El general Cavalcanti ha ordenado que se constituya una Comisión, que presidirá el general Fresned, y la integrarán representantes de las distintas columnas, encargada de recibir los donativos que se reciban para los soldados, con encargo expreso de que sea respetada la voluntad de los donantes.

Rescate

Melilla. — Continúan realizándose activas gestiones con objeto de obtener el rescate de los prisioneros, sin que ello sea obstáculo para ir desarrollando el plan de operaciones que se está preparando.

Recientemente se ha sabido que en la kabila de Mazusa se encuentra cautiva una familia española que se hallaba en la mina de Set Lazar cuando se desarrollaron los primeros sucesos.

A esta familia, formada por dos mujeres y tres niños, se la creía asesinada por los moros.

El director de la expresada mina realiza gestiones para conseguir el rescate y valiéndose de un moro amigo ha enviado dinero a los jefes de Mazusa, a fin de que éstos obtengan la libertad de dicha familia.

Discursos del gran visir y de Berenguer

Tetuán.—En la residencia oficial se presentó al alto comisario, para cumplimentarle, una imponente manifestación, a cuya cabeza figuraba el gran visir con el Majzen en pleno, todas las autoridades y una numerosísima Comisión de moros notables de las kabilas recientemente sometidas.

Adelantándose el gran visir, y en tono solemne y patriótico, dirigió una salutación al ilustre general Berenguer. Sus primeras palabras fueron para bendecir la hora que le proporcionaba esta ocasión de hacer una espontánea manifestación de respeto y gratitud y sumisión hacia España.

Con frases de gran energía condenó la traición mil veces censurable cometida por los rifeños, añadiendo:

—Ellos son musulmanes, como nosotros; pero ellos olvidan los beneficios que de España tienen recibidos, y pagan con ingratitud lo que sólo con cariño, amistad y enormes sacrificios debe pagarse.

De ahí que nosotros, ante el caso de Melilla, sintamos un profundo odio para aquellos traidores, afirmando desde este solemne momento que, de hoy en adelante, jamás volveremos a llamarles hermanos.

Terminó encareciéndole al general Berenguer sea portavoz para la nación española del sentimiento que a ellos les ha producido la tremenda catástrofe que nuestro Ejército sufrió en aquella zona.

El general Berenguer contestó al gran visir en otro hermoso discurso.

Dos partes fueron las principales de él. Una, la actitud seguida por los rifeños de las primeras líneas de fuego que luchaban contra nosotros, ignorando la acción civilizadora de España.

La otra, la conducta de los kabileños de Guelaya, los que por sistema, y sin que haya motivo que lo justifique, hostilizan diariamente nuestro Ejército de una manera traidora.

—Para los primeros — dijo — emplearé la fuerza y la política. Con los segundos, el castigo más implacable, hasta que sirva de ejemplo para las generaciones venideras.

El problema de Melilla requería hombres y

tiempo. España envía a diario fuertes contingentes, con material moderno y práctico para las operaciones que he de seguir, y en cuanto al tiempo, tan pronto como regrese a Melilla empezaré a cumplir con mi deber.

En frases cariñosas se asoció a la Pascua solemne que estos moros celebran.

Terminó el general Berenguer requiriendo el concurso de estos moros notables para consolidar la obra del protectorado.

—Espero que vosotros llevéis el convencimiento a todos los habitantes de la zona de que la acción de España es obra civilizadora de paz y progreso, cuya finalidad será la consolidación de la autoridad del Majzen.

El discurso ha producido un gran efecto. El gran visir conferenció después extensamente con el general Berenguer, dándole cuenta de la tranquilidad reinante en la zona occidental.

El alto comisario regresa hoy a Melilla. El Raisuni continúa en Tazarut, y en toda aquella zona, como en las de Tetuán, Ceuta y Larache, reina completa tranquilidad.

Los moros observan una actitud conciliadora, sin hostilizar en nada a nuestros soldados.

DE MADRUGADA

Parte oficial

El parte oficial facilitado esta madrugada en Guerra dice así:

«Participa el comandante general de Melilla que teniendo noticias de que existía alguna efervescencia en el poblado de Meszud, de la península de Tres Forcas, sostenida por algunos jefes cuya conducta aparecía dudosa, envió ayer tarde a dicho punto al coronel jefe de la oficina indígena con Policía y un escuadrón de Caballería para prenderlos, lo que efectuó, apoderándose además del armamento del poblado, sin que ocurriera novedad.

Hoy ha salido una columna, mandada por el general Fresneda, para completar el municionamiento de la posición del Atalayón, de Alt Ayen Sidi Amet y relevar una sección de Artillería de montaña y una de ametralladoras de la última posición, operación que se ha realizado sin novedad.»

Material perdido

Dice un periódico: «Una personalidad militar, hablando de las pérdidas sufridas en los dolorosos acontecimientos de Melilla, manifestó que las bajas en la oficialidad han sido proporcionalmente superiores a las de los soldados.

Calcula en diez mil el número de fusiles útiles cogidos por el enemigo, pues los seis u ocho mil restantes fueron inutilizados por nuestros soldados o durante la lucha.

Los moros se apoderaron también

20 por 100 de esas piezas se cree que cayeron ya en poder de los moros inutilizadas. Y un 30 por 100, cuando menos, las habrán dejado inservibles por ignorar su manejo. Habrá, pues, en poder de los moros en la actualidad un conjunto de noventa a cien piezas de Artillería de muy escasa eficacia para el enemigo, por ignorar al detalle su mecanismo.

Desde luego, los moros se apoderaron de los uniformes y ropa blanca de todos los soldados.

Cogieron unos trescientos caballos y doscientos mulos, la mayoría de ellos vendidos luego en la zona francesa.

Todo el material de los parques de Intendencia y Sanidad también quedó en poder de los moros.

De Zeluán cogieron dos aeroplanos, que estropearon al pretender utilizarlos.

También cogieron mucho material de Ingenieros y destrozaron todo el ferroviario que había en Tistutin, final de la línea férrea de Melilla.»

Repatriación

El Gobierno ha acordado ponerse al habla con los representantes de las naciones hispanoamericanas para tratar de la repatriación de los españoles que quieren regresar para servir a la patria.

En cuanto a los donativos hechos al Gobierno para adquirir material de aviación con destino al Ejército que opera en Africa, son muchos y muy importantes, siendo el principal el de M. Marquet, que alcanza la cifra de 250.000 pesetas.

Dice el general Luque

San Sebastián. — El corresponsal de un periódico madrileño ha hablado con el general Luque acerca de Marruecos.

Manifestó que a su debido tiempo han de depurarse las responsabilidades.

Ahora hay que remediar el daño y reconquistar lo perdido.

A los culpables hay que castigarlos duramente sin contemplación alguna.

Estima que esta es ocasión oportuna para reconstituir el Ejército sobre bases sólidas y de acabar con esos organismos perturbadores, que sólo han conseguido llevar aires de

rebeldía al Ejército y que si siguen prosperando concluirán por disolverse.

Considera que el desastre de Marruecos ha sido lo más grave que ha ocurrido en la historia colonial desde hace mucho tiempo y por eso urge ponerle remedio.

Califica de gran desacierto cuanto se ha hecho sobre recompensas, y estima que esto es una de las causas del estado en que se encuentra nuestro ejército de Africa.

Opina que el Sr. Cierva debe poner remedio inmediato y derogar todo lo hecho.

Cree que hay que concluir con el miedo insuperable que ha existido en algunas esferas para llevar la disciplina, tan necesaria en la buena organización militar.

Manifestó luego el general Luque que el alto comisario había recibido una carta de Abd-el-Krim, en la que le decía que cualquier acción que emprendiese empleando medios superiores de combate a los que ellos tenían, tales como aeroplanos, etc., tendrían una sangrienta repercusión en los prisioneros.

Especialmente se refiere Abd-el-Krim en su carta a la actuación de los aeroplanos.

Esta amenaza de Abd-el-Krim ha sido la causa de que no se haya arrojado una sola bomba sobre los aduares moros.

El general Berenguer tiene el propósito de conseguir el rescate de todos los prisioneros antes de que empiece la ofensiva, y cree que hay que enviar todo el material de guerra que sea preciso.

Declaraciones de Lerroux

Barcelona. — «El Liberal», de Barcelona, publica unas declaraciones del Sr. Lerroux. Dice, refiriéndose al aspecto político de la campaña de Marruecos, que Marruecos no significa una colonia para él; si lo significara, seguramente se opondría él a la acción de España allí, porque entiende que nosotros, libres ya de preocupaciones coloniales, no estamos en condiciones de una colonización interior, y porque entiende, además, que toda colonia se emancipa de la metrópoli antes de que ésta pueda resarcirse de los gastos hechos, y porque para ello ha de sostener una lucha cruenta si tropieza con temperamentos como el de los españoles. Si la colonia es pobre, no vale la pena de sacrificarse para sostenerla; pero el Sr. Lerroux mantiene la opinión de que la zona de Marruecos que ha sido reconocida a España es una garantía indispensable de nuestra independencia nacional en cuanto al presente, y en cuanto al porvenir, entonces la considera ya una garantía de la vida para nuestra protección geográfica en la entrada del Mediterráneo.

Considera ahora necesario mantenerse en Marruecos; pero siguiendo otra política que la que hasta ahora se ha seguido, porque si no fuera así, confesaríamos una impotencia y una incapacidad que nos dejarían anulados en el concierto de los pueblos civilizados; pero cree que tenemos potencia y capacidad suficientes para cambiar radicalmente de procedimientos.

Cree que hay que ir a Marruecos con el mismo espíritu con que nuestra raza fué a todas partes, no al exterminio a título de represalia, porque no hemos de olvidar en todo momento que estamos obligados a civilizar este pueblo. Siendo ello así, lo que por fatalidad histórica y necesidad nacional hemos de cumplir, sigámoslo sin poner reparos para la mayor eficacia de la empresa, y acumulemos los elementos necesarios, cayendo como una tromba por la violencia, pues de lo contrario, esto costaría muchas vidas de uno y otro bando, mucho tiempo y muchos sacrificios, sin perjuicio de acomodarnos en cada momento a la actitud que adopten nuestros enemigos.

Donativos importantes

Málaga.—El alcalde, como presidente de la Comisión encargada de recaudar y distribuir los donativos destinados a los soldados que luchan en Africa, ha recibido del marqués de Larios 25.000 pesetas, e igual cantidad del marqués de Gavia.

El apoderado de la casa Larios ha entregado 14.000 pesetas, y espérase que ello sirva de estímulo a la aristocracia malagueña para que contribuya a engrosar la suscripción con fuertes sumas.

Fuerzas preparadas

Santander.—Hasta el sábado no marcharán a Africa las fuerzas de los regimientos de Infantería de Andalucía y Caballería de Talavera, que embarcarán en este puerto.

Ambos Cuerpos llegaron a Santander en trenes militares.

En el Legazpi embarcarán los tres escuadrones de Talavera, con el ganado correspondiente y una sección de ametralladoras.

Para despedir a los expedicionarios llegará el capitán general de la región.

Los jefes y oficiales del regimiento de Valencia obsequiarán con un banquete a sus compañeros, y a la tropa se le dará un rancho extraordinario.

Regalo de un aeroplano

Salamanca.—Dicen de Ciudad Rodrigo que, reunidas las autoridades de aquella ciu-

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

dad con el vecindario en masa en el teatro Nuevo, se acordó contribuir a la suscripción para regalar un coplano al ejército de Marruecos.

Se acogió con entusiasmo la iniciativa de crear un Cuerpo de voluntarios de la provincia, que marche a África en el puesto que se le designe.

El batallón de San Marcial

Burgos.—Salíó de esta capital con dirección a Bilbao, donde embarcará para Melilla, un Cuerpo expedicionario formado por un batallón de Infantería de San Marcial y una compañía de ametralladoras.

Manda las fuerzas el teniente coronel señor Delgado.

El Ayuntamiento despidió a los soldados en el cuartel, dirigiéndoles el alcalde, en nombre de la ciudad, patrióticas frases.

Diversas entidades han obsequiado espléndidamente a las tropas, que fueron ovacionadas durante todo el trayecto.

En la estación también habla numeroso público que aclamó a las fuerzas con entusiasmo.

Carbón para la escuadra

Chafarinas.—Referencias autorizadas aseguran que se trata de establecer un depósito de carbón destinado al abastecimiento de los buques de la escuadra que operan en estas aguas.

El regimiento de Pavia

Jerez.—A las ocho de la noche, y en tren especial, salió, con dirección a San Roque, el batallón de Infantería de Pavia, que desfiló por las calles de la población, en medio de entusiastas ovaciones del vecindario.

Donativos de los obreros

Sevilla.—La Sociedad de los obreros del puerto ha acordado entregar 300 pesetas de sus fondos sociales para contribuir al sostenimiento del hospital de sangre, sin perjuicio de que sus asociados contribuyan personalmente a la suscripción abierta para tal fin.

El alcalde sigue recibiendo donativos y liquidaciones de los espectáculos benéficos que se han celebrado.

Valencia.—El corresponsal fotográfico de Prensa Gráfica en esta ciudad y oficial de Infantería de la reserva, D. Francisco Gómez Durán, ha solicitado que se le destine al Ejército activo en Melilla.

La Cruz Roja, que está dando fin a la instalación del hospital para la asistencia de los heridos procedentes de África, ha organizado una función en la Plaza de Toros, que se celebrará el próximo viernes, con el fin de recaudar fondos para dicho fin benéfico.

La Empresa de la Plaza de Toros ha dado toda clase de facilidades para que se celebre el espectáculo.

La Diputación de Oviedo

Oviedo.—Convocada por el presidente de la Diputación, vernáse una asamblea magna de elementos significados de la población con el objeto de unificar la acción popular en el ofrecimiento de donativos para la campaña de Marruecos.

Se acordó que los auxilios sean guerreros y de carácter social, o sea, los últimos, de socorros a las familias y a los soldados, a los asturianos primero, y después a todos hasta donde alcancen las cantidades recaudadas.

Hicieronse en el acto algunos ofrecimientos importantes. El opulento industrial D. José Tartiere anunció que regala un aeroplano; la Compañía Hullera Vascoasturiana regala otro; los directores de la fábrica metalúrgica de Lugones y de la Sociedad Hulleras de Turón manifestaron que tienen resuelta la cuestión de auxiliar a las familias de los soldados de dichas industrias que vayan a Melilla; la Asociación patronal minera anuncio que estudia este mismo asunto, por lo que se refiere a sus operarios, y ofreció una cantidad importante cuando se abra la suscripción.

Se expuso la opinión de que en Asturias pueden fabricarse gases asfixiantes en las mejores condiciones, y se nombró una Comisión central encargada de organizar la recaudación de auxilios en toda la provincia.

EN LA ZONA FRANCESA

Casablanca.—Merced a las precauciones tomadas no se ha registrado ningún acto de hostilidad en el frente Norte, limítrofe con el Rif, excepto en la región de Uezan, en donde los disidentes Beni Mestara han realizado algunas manifestaciones contra las avanzadas francesas, pero sin resultado alguno.

Reclutamiento para el Tercio extranjero

Londres.—La Embajada de España en esta capital está alistando voluntarios para servir en los Tercios extranjeros de Marruecos.

Un buque español espera en Southampton a los voluntarios para llevarlos a Melilla.

Para ser alistados tienen que llenar entre otras condiciones la de haber sido soldado ya.

Se les da una prima de 25 libras esterlinas por cada año de servicio y una soldada diaria de tres chelines con nueve peniques.

Se asegura que hay alistados ya muchísimos antiguos soldados que se hallaban sin trabajo.

Una nota de la Embajada

Londres.—La Embajada de España en esta capital ha comunicado a los periódicos una nota declarando que no recluta soldados en Gran Bretaña, pero que todo el que se presentare para servir en los Tercios extranjeros de España, reuniendo los requisitos precisos, será aceptado en iguales condiciones que en la Legión Extranjera francesa.

Añade la nota que hay instaladas oficinas de recluta voluntaria en todos los Gobiernos civiles de España y además en Gota, Teatún y Melilla.

CARTAS DE PARIS DEL MAL EL MENOS

Jean Herbetie, el autor de los admirables fondos de «Le Temps», escribe anoche: «El desacuerdo francoinglés no es una cuestión más o menos, sino una cuestión de principio y de justicia. Durante la presente actuación del Consejo Supremo, los representantes de Francia se aplicaron a mantener la balanza al fiel entre alemanes y polacos, como corresponde a un juez. La Delegación británica, por el contrario, ha hecho constantemente inclinarse la balanza en favor de Alemania. ¿Por qué razones? Lo ignoramos».

No; no es admisible que el gran periodista ignore «por qué razones» la Delegación británica ha trabajado pro Alemania en esas sesiones históricas. Herbetie, como todo el mundo, sabe que Inglaterra es antipolaca, que Inglaterra no cree en el porvenir político ni industrial de Polonia, ni en la posibilidad de constituir una gran Polonia que resista—aun con el refuerzo de los eslavos centro y sud-europeos—a la presión alterna o simultánea de Alemania y Rusia. De esta desconfianza nace toda la política inglesa en el asunto silesiano, que equivale a desahuciar a Polonia... antes de caer enferma.

En la imposibilidad—piensan los ingleses—de hacer una distribución de Alta Silesia que agrade a tirios y troyanos, es mejor contentar al más poderoso, al más temible de los litigantes; es decir, a Alemania. De otra parte, Alta Silesia es en manos alemanas una base de excelentes negocios, mientras que en poder de los polacos lo sería infinitamente menos. De modo que — como decíamos en otro artículo — Inglaterra postpone lo útil a lo justo, lo transitorio a lo esencial, lo individual a lo nacional. En efecto, los derechos de los alemanes en Alta Silesia son los

del que se establece en país extranjero y crea allí empresas mercantiles, bancarias e industriales: son derechos personales, individuales, como los de la Sociedad inglesa que explota Riotinto o los de los colonos alemanes del Brasil. Si se instalara en un país para adueñarse del mismo, la teoría de la invasión blanca, de la conquista pacífica, de la colonización subrepticia, específicamente alemana, es admisible. No es de creer que piense así Lloyd George, que el 5 de mayo de 1919 admitió, con Wilson y Clemenceau, la adjudicación de Alta Silesia a Polonia.

Lo demás, el lector lo sabe. Lloyd George insinuó la idea del plebiscito, «que sería favorable a Polonia», y la buena fe de Clemenceau y su afán de mantener la amistad francoinglesa, pudieron más que la intransigencia de Wilson, el abogado, que en esto, como en casi todo, procedía con una ética implacable. Después se autorizó a los alemanes a recabar en el plebiscito los votos de los emigrantes, de los ciudadanos del Reich que habían nacido por casualidad en Alta Silesia, como los hijos de funcionarios y militares españoles que nacían en Cuba y Filipinas y terminaban por criarse y vivir en la metrópoli... Después, los alemanes pudieron preparar la votación... Después... ¿A qué seguir?

Pero más grave que todo esto habría sido una ruptura entre Inglaterra y Francia. Someter el pleito altosilesiano al Tribunal de la Liga de las Naciones—donde no figura la única Potencia que sería el verdadero árbitro: los Estados Unidos—no equivale a una solución, sino a un patetismo. Pero del mal el menos. Francia, segura de ocupar en este asunto la zona de la justicia, seguirá ejerciendo su presión sobre Lloyd George, en quien no son raros los cambios de posición...

ALBERTO INSUA

LO DE ALTA SILESIA DESPUES DE LA CONFERENCIA

Dice el canciller

Berlín.—El canciller, hablando con un redactor de la Gaceta de Voss acerca de la cuestión de Alta Silesia, le ha hecho en síntesis las siguientes manifestaciones:

«No he recibido aún comunicación del acuerdo del Consejo Supremo de someter el problema altosilesiano al fallo del Consejo de la Sociedad de las Naciones.

Sobre este asunto estoy obligado a guardar reserva.

Pero sobre la cuestión en sí de Alta Silesia y sobre la actitud del Gobierno alemán ante la última fase de aquella sí puedo hablar.

La población de Alta Silesia y todo el pueblo alemán esperaban la decisión que se creía iba a tomar el Consejo Supremo con el alma en un hilo, aunque con confianza.

En la decisión que ha de resolver la suerte de Alta Silesia debe procurarse no dejar que surja un Estado militar, cuya primera amenaza iría dirigida contra Alemania. Cualquier decisión opuesta a eso constituiría un gran peligro para la paz europea.

Por desgracia, se ha resuelto aplazar el acuerdo.

En la carta dirigida por el Consejo Supremo al Consejo de la Sociedad de las Naciones se dice que el aplazamiento habrá de ser lo más corto posible. Pues bien, en ello va la tácita confesión de que se cometería un gran pecado para con la población altosilesiana si se la dejase por mucho tiempo más en la triste situación por que atraviesa.

Nos unimos en un todo a la advertencia dirigida a los altosilesianos para que guarden calma y serenidad.

Todo el pueblo alemán cumple con inteligencia y disciplina con la consigna que le hemos dado de no comprometer con actos violentos la causa suya, causa tan manifestamente justa.

Resulta ahora que se apela ante la colectividad de las naciones del juicio de Europa. El sentir del mundo y la consideración en que se tiene a la Sociedad de las Naciones están ahora estrechamente ligados con la suerte de Alta Silesia.»

Dice Briand

París.—El Sr. Briand, al recibir a los periodistas, hizo las siguientes manifestaciones:

«No me siento en disposición para prolongar las polémicas del Consejo Supremo. Han durado bastante.

Además, el asunto está ya en manos del Consejo de la Sociedad de las Naciones, en el cual se hallan representadas ocho naciones cuyos delegados ofrecen toda garantía de independencia de juicio y que hallarán en su conciencia, en sus sentimientos justicieros, elementos de opinión conformes con el espíritu y la letra del Tratado de Versalles. Tengo en ellos la más absoluta confianza.

Ha quedado demostrado una vez más que el Gobierno francés, por mucho que se haya dicho, ha tratado el asunto de Alta Silesia sin perjuicio alguno.»

—Señor Presidente—le dijo uno de los periodistas—, no puede usted dejar sin respuesta el discurso que el Sr. Lloyd George pronunció en la Cámara de los Comunes, y como no le es posible hablar en el Parlamento, ¿puede usted decirnos aquí en pocas palabras lo que piensa de ese discurso?

El Sr. Briand, después de vacilar, contestó:

«El discurso del Sr. Lloyd George es racionado al que pronunció ante el Consejo Supremo. Su tesis y sus argumentos son los mismos, y persiste en decir que no debilitan en nada la tesis y los argumentos de Francia. Por equivocación es por lo que el primer ministro inglés atribuye como único móvil de la actitud de Francia el cuidado de su propia seguridad territorial, cuando en Francia solamente pensamos en que se haga justicia y se cumpla el Tratado de Versalles. En lo que únicamente difieren nuestros criterios es en la interpretación del artículo 88 de dicho Tratado, y sobre todo en la del espíritu con que se acordara el plebiscito.

El Consejo Supremo solamente no ha estado de acuerdo sobre dos puntos.

Los peritos franceses habían adoptado con unanimidad las siguientes conclusiones:

Primera. El Tratado de Versalles implica en principio y de hecho el reparto de Alta Silesia; y

Segunda. Para ese reparto, que debe hacerse con arreglo a la voluntad de los habitantes, las consideraciones étnicas son las que predominan.

Pues bien, si después de considerar el resultado del plebiscito, teniendo en la debida cuenta las preocupaciones de índole geográfica y lo que dice el artículo 88, se mira un mapa de Alta Silesia y, obrando por impulso lógico, se divide a ojo de buen cubero esa comarca en dos partes, ¿qué es lo que entonces se ve?

Lo siguiente: primero, que con arreglo al resultado de la votación, la parte Oeste por el lado alemán es alemana en su mayoría, y segundo, que la parte Este por el lado de Polonia es en su mayoría polaca.

Desde el primer momento, Francia venía proponiendo se hiciese el reparto con arreglo a esa criterio, del que es muy difícil poder afirmar que violenta los términos y menos aún el espíritu del Tratado de Versalles; pero se nos objetaba que como quiera que el artículo 88 tenía en cuenta las consideraciones económicas, era deber de los aliados mirar por ese punto de vista. Tratóse entonces de averiguar lo que debía entenderse por «región industrial».

Los franceses sosteníamos que siendo las minas elemento generador de las fábricas y que de aquellas dependía el desarrollo y ampliación de éstas, era toda la región minera la que debía tenerse por indicada en las consideraciones económicas del artículo 88.

Ahora bien; hecho el recuento de los votos en esa parte de Alta Silesia, resulta una indudable mayoría a favor de los polacos.

Ha de reconocerse que esa argumentación está conforme con el Tratado, y que al sostenerla, los franceses no pecaban por falta de equidad.

Los delegados británicos no quisieron aceptar esa tesis, ateniéndose estrictamente a la fijación de una región aislada de Alemania, que no representaba sino una sola etapa en el desenvolvimiento de la cuenca industrial.

Fueron entonces llamados los peritos a trazar los límites de una región industrial estrechísima y a preparar elementos de juicio para resolver.

Los ingleses dijeron que no, y los franceses que sí. Basta con recordar el trabajo pre-

sentado por los peritos para hacerse cargo de que teníamos razón.

Acercas de los elementos que habían de constituir el llamado triángulo industrial surgió otro desacuerdo.

Los franceses sostenían que ese triángulo debía abarcar todos los elementos de solidaridad económica de la cuenca. He aquí un ejemplo: las industrias de Königshutte reciben todo el carbón que necesitan de Ribnik, donde hay minas; en cambio, las fábricas transformadoras de Ribnik reciben el cok que les hace falta de Königshutte.

Nuestros peritos sostenían, pues, que esa solidaridad económica no permitía separar esas industrias de esas minas. Los peritos ingleses se negaban a admitir ese criterio, de lo cual resultaba que gran número de votos polacos quedaban excluidos del total de los votos para el cálculo de la mayoría, y por ende, la atribución del territorio.

Igual imposibilidad de acuerdo surgió para unir a la cuenca económica las regiones terminantemente polacas que surten el agua necesaria para las industrias, y también para reunir en la misma demarcación las minas de hierro y estaño.

De las vías férreas, nada he de decir.

Esos han sido los motivos principales del desacuerdo. Yo no podía admitir que el espíritu en que fué concebido y redactado el Tratado de Versalles pudiese favorecer a Alemania, a quien los aliados declaramos responsables de la guerra con una mayoría enorme de votos polacos, mientras que a Polonia no se le beneficiaba sino con una ínfima mayoría de votos alemanes; todo ello con el único pretexto de que, a raíz de la guerra de 1870, los alemanes, utilizando al efecto los miles de millones entregados por Francia, fueron a montar industrias en medio de una comarca étnicamente polaca.

El caso es que el desacuerdo ha pasado ya al Consejo de la Sociedad de Naciones. Se impone, pues, ahora el silencio, y no será yo quien lo rompa.»

—Señor Presidente—preguntó entonces otro periodista—, ¿qué piensa usted de las demás partes del discurso de Lloyd George?

—Pienso—contestó Briand—que la parte esencial es la dedicada a hablar, con su acostumbrada elocuencia, del acuerdo entre los aliados. La cuestión de Alta Silesia ha dado origen a un conflicto que es preciso resolver. Espero que quedará resuelto, ya que nada subsistirá sin él. La Entente sigue con su estrecha unión y con la estabilidad indispensable para la paz del mundo.

Alemanes y polacos

Berlín.—Telegrafan de Kattowitz que en una reunión celebrada por los representantes de los partidos polacos y alemanes se acordó dirigir una proclama a la población de ambos bandos recomendando la calma e insistiendo en la necesidad de abstenerse de medidas violentas, decidiéndose asimismo el nombramiento de una Comisión, encargada de velar por el mantenimiento del orden.

Comunicación aliada

Berlín.—Los embajadores de Inglaterra e Italia y el encargado de Negocios de Francia han hecho una comunicación verbal al Gobierno alemán, confirmando la nota del día 13 de agosto, en la que se le invitaba a tomar las necesarias medidas para que se mantenga el orden en Alta Silesia.

El Gobierno italiano

Roma.—En el Consejo de ministros, el jefe del Gobierno, el ministro de Negocios Extranjeros y el de Hacienda han dado cuenta del resultado del Consejo Supremo que acaba de celebrarse en París, especialmente en lo que afecta a las cuestiones financieras.

El Consejo ha acordado reforzar con dos batallones las tropas italianas que se hallan en Alta Silesia.

Ha acordado, además, nombrar al senador Sr. Scialoja para representar a Italia en la Asamblea de la Sociedad de Naciones y confirmar en sus cargos de miembros suplentes de la Delegación italiana en dicha Asamblea a los Sres. Maggiorino y Ferraris y al Príncipe Giovannelli.

El Consejo de la Liga de las Naciones

París.—De resultados del activo cambio de impresiones habido estos días, especialmente en las conferencias celebradas en París entre los miembros del Consejo de la Sociedad de Naciones y el presidente actual del mismo, barón de Ishii, parece que acordaron anticipar la fecha de la reunión de dicho Consejo, que se había fijado ya para el día 1 de septiembre.

El Consejo se reunirá en Ginebra hacia el día 25 de este mes.

El primer término de la orden del día figurará el estudio de la cuestión de Alta Silesia.

Tribunal de Justicia internacional

Ginebra.—La creación del Tribunal permanente de Justicia internacional ha quedado asegurada por los telegramas que anuncian la ratificación, en plazo muy breve, de su estatuto por España y Haití, completando así las 24 ratificaciones necesarias para la constitución de dicho Tribunal.

EN CUATRO LINEAS

Roma.—El Papa ha recibido en audiencia privada al cardenal arzobispo de Bucarest, que presidia una Delegación de estudiantes rumanos.

París.—El Sr. Millerand ha dirigido un telegrama de pésame al Príncipe Regente de Serbia.

Bruselas.—Los Ayuntamientos valones continúan protestando contra la ley de Fla-

menquización administrativa. Igualmente protestan contra el proyecto que se refiere al uso de la lengua flamenca en las Universidades y demás centros de enseñanza.

París.—El cardenal monseñor De Cabrières, obispo de Montpellier, ha sido nombrado oficial de la Legión de Honor.

Lisboa.—El ministro de Agricultura ha inaugurado en Caldas da Rainha una Exposición de productos agrícolas e industriales, a la que han acudido numerosos expositores.

Estocolmo.—Se ha inaugurado en esta capital la 19.ª Conferencia interparlamentaria.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

Incendios en los campos

Sevilla.—En el pueblo de Paradas se incendiaron rastrojos y se produjeron pérdidas de alguna importancia.

En Carmona, en un cortijo del Real Tesoro, se quemaron diez mil arrobas de paja.

En Alcalá del Río hubo otro incendio en un cortijo y se perdieron mil arrobas de paja.

CASTILLA LA VIEJA

El aviador Vela no parece

Santander.—Continúa en el mayor misterio la desaparición del aviador militar don Florentino Vela y su mecánico.

En vista de que resultaron infructuosas las gestiones hechas hasta ayer para averiguar su paradero, esta mañana el aviador santanderino Sr. Cayón y un sargento de la Escuela de Aviación de Burgos salieron para recorrer varios puntos de la costa, y no encontraron rastro alguno.

Al llegar al monte de la Cavada se vieron obligados a volver, a causa de la densa niebla.

NAVARRA

Hallazgo de restos

Pamplona.—El Juzgado de Pamplona sigue las actuaciones con motivo del hallazgo de una pierna de un niño en un tejear de las afueras de la población.

Varios niños dijeron que la pierna apareció en una orilla del río Arga.

Parece que se trata de un crimen.

VALENCIA

Accidente de aviación

Castellón.—En la playa de Benicarló aterrizó un avión correo que, procedente de Casablanca, se dirigía a Toulouse.

El piloto se vio obligado a aterrizar, por haber sufrido una avería el motor cuando el aparato se encontraba a 2.000 metros de altura.

Los tripulantes sufrieron ligeras contusiones.

EL CHOQUE DE FERROL

Detalles del suceso

El Ferrol.—El choque de trenes que telegrafió, ocurrió en el kilómetro 33, cerca de paso a nivel.

Cuando los maquinistas se dieron cuenta de que iban a chocar ambos convoyes, echaron los frenos; pero no pudieron evitar la catástrofe.

Los maquinistas resultaron ileso. El logrero del correo se lanzó a la vía y sólo sufrió algunas lesiones. El guardafrenos José Pereira sucumbió en cumplimiento de su deber. Dejó mujer y cinco hijos.

Entre los restos de los vagones destruidos fué salvada milagrosamente una niña de corta edad. Entre los muertos figura María Casal, que viajaba con su marido, Andrés Santayá, que se halla gravísimo.

También se encuentran heridos de bastante gravedad D. Andrés Fernández Navarro de Madrid, y el perito de la Compañía del Norte D. Luis Buján.

Se ha comprobado que el culpable del choque que ocurrió anoche es el factor Jesús Caballo Neira, que prestaba servicio de jefe de estación en la de Varallobres.

Dicho individuo dió vía libre al tren, a pesar de recibir de la estación inmediata avisos de la salida de una máquina.

Tan pronto ocurrió la catástrofe, el factor desapareció. Se cree que ha debido suicidarse. Las averiguaciones practicadas hasta ahora por la Guardia civil no han dado resultado.

Ha sido encarcelado el jefe de la estación de Perlio, D. Ramón Veiga.

Las luchas sociales

EN HUELVA

Las minas de Riotinto

Huelva.—Un periódico recoge la noticia, lanzada por la Prensa de París, sobre la paralización de las minas de Riotinto, que provoca el Estado y de las autoridades que eviten un conflicto de tal naturaleza, que causaría enormes perjuicios después de la pasada huelga.

EN ZARAGOZA

Los tranvías

Zaragoza.—Los directores de la Compañía de Tranvías han celebrado una entrevista con los obreros que prestan sus servicios a dicha entidad, manifestándoles que, debido a la situación económica en que se encuentra ésta, no puede aumentar los jornales de los obreros.

Estas manifestaciones no llegaron a satisfacer a los obreros, los cuales recabaron libertad de acción, prometiendo no obstaculizar en breve plazo.

Predomina en la mayoría de ellos el criterio de ir a la huelga.

El gobernador civil ha reunido a los directores y obreros, recomendando a los primeros recaben del Consejo de administración de la Compañía la cesión de algunas mejoras, con objeto de evitar la huelga.

A los obreros les dijo que deben dar cuenta a la Junta de Reformas Sociales de las peticiones que tienen formuladas.

INFORMACIONES DE MADRID

COMO NOS JUZGAN

Margarita Moreno habla del teatro español

Algunos diarios de París, de los que consagran semanalmente un folletón a la crítica teatral, así que llegan los meses de verano tienen por costumbre destinar sus folletones al estudio del teatro extranjero. Tal hace *Le Temps*, cuyo crítico, muy empujado, Adolphe Brisson, cede el puesto a nosotros escritores, especializados o por lo menos conocidos de las literaturas dramáticas de que respectivamente tratan.

En ese desfile le ha llegado el turno a la nuestra. El correspondiente folletón ha sido escrito por la señora Margarita Moreno, artista francesa, hija de española, y muy enamorada de la patria de su madre.

Actriz dramática y escritora notable—para que el lector forme idea cabal diremos que Margarita Moreno es en París algo semejante a lo que es entre nosotros Adela Carbón—, no es para los españoles, ni aun para los españoles que leen poco, una desconocida. En París estuvo Margarita Moreno hace seis años y en el Ateneo dió una conferencia muy interesante sobre «La influencia de España y de las letras españolas en la obra de Víctor Hugo».

Con el folletón a la vista, voy a entresacar lo más saliente de los juicios que nuestro teatro ha merecido a la notable actriz y escritora francesa. Extractando, no podré librarme de la tentación de comentar, ya para mostrarle conforme con la folletista, ya para rectificar opiniones que considere equivocadas.

Las tendencias y el valor del teatro actual—según la señora Moreno—son tan difíciles de determinar en España como en Francia. Las dos naciones pasan por un período de transición. Un alto sensible de la producción española se nota en todos los géneros y en todos los teatros.

De acuerdo. Esas mismas palabras ha podido emplear, a modo de síntesis de la temporada última, el que pasó por el trance de asistir día tras día—a veces tarde y noche— a una sucesión de estrenos que constituyó la prueba más terminante del alto a que la señora Moreno se refiere.

No se muestra, sin embargo, desesperanzada, al mirar al futuro. «El patrimonio teatral de España—dice—es de una riqueza tal y de un valor tan subido, que el pasado responde del porvenir, pudiéndose esperar que salga de los balbuces de esta época incierta un teatro nuevo o al menos una fórmula nueva.»

No anda muy bien informada la señora Moreno al asegurar que la escena española vive todavía en gran parte de las obras de Tamayo y Baus, Feliu y Codina, Echegaray—en el folletón de *Le Temps* Echegaray—, Eugenio Sellés y López Silva, a todos los cuales otorga el título de maestros.

«Después de éstos—agrega—ha conocido España una serie de autores cuyos nombres quedarán entre los más grandes y que preceden directamente a la generación nueva, sobre la que desgraciadamente no han influido.»

Y con esto pasa a considerar el presente de nuestro teatro, partiendo de la distinción del teatro en verso y el teatro en prosa, algo arbitraria, puesto que incluye en aquél a los hermanos Álvarez Quintero, y no poco incompleta, ya que sólo dos nombres acuden a su pluma, los de Villaseca y Marquina, de quienes asegura que no han tenido sucesores porque no obstante el talento de un Valle-Inclán, talento singular y atormentado, ninguno de los jóvenes ha dado al público español el equivalente de lo que aquellos poetas le revelaron de grande y bello en una forma eminentemente nacional.»

Pasa al teatro en prosa y nos habla de Galdós, de quien dice que va a ser representada muy pronto en París *La loca de la casa* (en francés *La folle du logis*), de Linares Rivas y de Martínez Sierra. En *Canción de cuna*, de este último, descubre una sensibi-

lidad casi femenina. «Desgraciadamente—dice también de Martínez Sierra—ha dejado de producir.» Desgraciadamente—podría haber escrito—se metió a empresario.

Detrás de esos nombres, aunque situándolo en el mismo nivel, coloca el de Jacinto Benavente. Encuentra casi todas sus obras influidas por el teatro francés. De esto habría que hablar mucho. No concibe cómo el señor Benavente, que tanto debe a Francia, «fuente y apoyo de una parte de su éxito»—la señora Moreno, tan ilustrada, aparenta desconocer lo que otras literaturas han influido en nuestro Benavente—, adoptase contra la nación vecina una actitud hostil, convirtiéndose en instrumento de los germanos y de sus propagandas durante la guerra. Evidentemente, la pasión hace caer a la señora Moreno en la injusticia. Hoy por hoy, aunque personalmente no se sienta gran devoción por el autor de *Los intereses creados*, es forzoso colocar su nombre en primer término cuando se habla de los dramaturgos españoles actuales.

Tras de apuntar con cierto regocijo el fracaso innegable de la compañía dramática alemana que hace unos meses tuvo el desacierto de venir a Madrid, la señora Moreno cree que es el francés el único teatro ajeno a nosotros que goza del favor de los españoles, recreándose en la puntualización de traducciones y adaptaciones que aquí se han extendido y echado raíces. Pero la señora Moreno no advierte que esa invasión, que tantas veces ha considerado yo excesiva y pernicioso, no puede ser considerada separadamente del decaimiento de la producción española, que de otro modo no dejaría paso a la adopción de tantas y tantas comedias deleznales.

Dedica, en fin, la señora Moreno algunas líneas a Muñoz Seca, afirmando que este nombre—es claro—no puede ponerse al nivel de los de Sellés, Echegaray, Galdós y Linares Rivas. Reconoce que alcanzó una gloria efímera con obras de pasajera resonancia y discurre sobre el género llamado de *astrakán*, haciendo votos por que esa moda no tenga más duración que la que merece y por que los autores franceses se libren del contagio, que sería funesto.

Habla también del teatro catalán, refiriéndose a las obras de Guimerá, Iglesias, Rusiñol y Adrián Gual. «Pero la época en que se multiplicaban estas producciones—agrega—ha pasado y la escena catalana es tan pobre en novedades interesantes como la escena española.»

En todo esto, por desgracia, tiene razón la señora Moreno, como la tiene al considerar la prostración de la zarzuela, género eminentemente español, siquiera al tocar este punto, como al tocar los otros, demuestra haber quedado rezagada en sus investigaciones.

Aunque no del todo bien documentada por lo que hace al presente del teatro español, la señora Moreno es merecedora de nuestra gratitud por la consideración exquisita con que ha tratado ese aspecto de la vida intelectual española y por los votos fervientes que hace, a los que nos sumamos de todo corazón, en cuanto al porvenir de nuestra escena.

F. AZNAR NAVARRO

Defensa Mercantil Patronal

Anoche se reunieron en esta Sociedad los representantes de las entidades patronales mercantiles de Madrid y acordaron que, estimando de justicia el retiro obrero, y de acuerdo con el espíritu que inspira su creación, a lo que los patronos no se oponen, se eleve una exposición al ministro del Trabajo pidiendo la modificación de algunos preceptos del reglamento de retiro obrero y hasta tanto la suspensión de la obligación de redactar los padrones de inscripción.

Produjo gran satisfacción entre los reunidos el ir en tan importante asunto de acuerdo con las gestiones de la Cámara de Comercio y de la Confederación Patronal Española.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, confort, cocina de primer orden.

ENTRE SESEÑA Y ARANJUEZ

El correo de Alicante choca con una máquina

Cuatro muertos y numerosos heridos : : : : :

Anoche, a las once, comenzó a circular por Madrid la noticia de un grave accidente ferroviario ocurrido en la línea del Mediodía, y del que habían resultado varios viajeros muertos y otros muchos heridos.

El rumor tuvo confirmación plena poco después por un telegrama recibido en la estación de Atocha desde Seseña, estación próxima al lugar donde había ocurrido el accidente.

Ese aviso decía que entre las estaciones de Seseña y Aranjuez, el correo-expresso de Alicante y Cartagena, que había salido de Madrid a las ocho y cuarenta y cinco de la noche, chocó con la máquina del tren de mercancías ascendente 105, que estaba maniobrando, resultando de la colisión bastantes heridos.

Sucesivamente fueron llegando informes más precisos y completos hasta conocerse en todos sus detalles el alcance y las consecuencias del suceso, que, como se creyó en un momento, ha revestido mucha gravedad.

Según queda dicho, entre las estaciones de Seseña y Aranjuez, el correo-expresso de Alicante y Cartagena, que llevaba bastante velocidad, chocó con la máquina que maniobraba.

El encontronazo fué tremendo, y las dos locomotoras se empotraron una en otra, por consecuencia del choque.

El coche correo y otro de segunda clase del tren de Alicante también sufrieron los efectos del choque, quedando destruidos.

La alarma entre los viajeros fué espantosa, arrojándose muchos de ellos a la vía y corriendo alocaos por el campo.

Sin embargo, la serenidad se impuso, y pronto las personas que no habían sufrido daño alguno acudieron en socorro de los viajeros que quedaban aprisionados entre los restos de los coches destruidos.

Los empleados del tren y la fuerza pública, con los viajeros más animosos, sacaron varios cuerpos del vagón de segunda destruido.

Trenes de socorro

De la estación de Aranjuez salió un tren de socorro que se organizó inmediatamente después de recibido el telegrama de aviso, y en la estación del Mediodía se preparó rápidamente otro que salió a la una y media de la madrugada.

En dicho tren marcharon al lugar del choque el subsecretario de Fomento, el gobernador civil, el subdirector de la Compañía, D. Rafael Coders; el ingeniero-jefe de material y tracción, Sr. Zeis; tres médicos y un practicante.

También llevaba el tren varios obreros y material sanitario.

A las tres de la madrugada llegó a Seseña el tren de socorro que se envió de Madrid.

El subsecretario de Fomento y el gobernador fueron saludados por las autoridades, que les acompañaron al lugar del accidente.

Estas autoridades regresaron de Seseña una vez cumplida la misión que les llevó allí, y cuando vieron que se habían llevado a cabo con gran celeridad los trabajos para asistir a los heridos, extraer a los muertos y procurar el paso de los demás trenes.

El correo-expresso de Alicante y Cartagena llevaba el siguiente personal: maquinista, José Fuentes; fogonero, Rafael Alcalde Calatayud; conductor, Toribio Samper Irizar, y revisor, Manuel Rodríguez.

La máquina 105 iba conducida por Luis de las Heras, que llevaba como fogonero a Daniel Tarrín.

Lista de muertos y heridos

Los muertos son cuatro; pero entre los cadáveres extraídos de los vagones destruidos había tres sin identificar esta madrugada.

El identificado era el del factor telegrafista de la Compañía D. Eusebio Santos.

Los heridos asistidos en Seseña son:

D. Mariano Mira Alvarez, de cincuenta y dos años, ingeniero de Montes, herido en la frente.

D. Zacarías Goyenaga, empleado del coche-cama del tren, herido leve.

Luisita Montes, de seis años, contusiones en todo el cuerpo.

Doña Concepción Homs Martínez, de cuarenta y siete años, profesora de la Compañía de M. Z. A. en La Encina, contusiones en el pecho y en la espalda.

D. Angel García Sánchez, de treinta y nueve años, herido leve en la cara.

D. Vicente Primo de la Maza, de cuarenta y siete años, heridas leves.

Doña Pilar Nonvela Polo, de cuarenta y nueve años, heridas en la cabeza.

Doña Rosario Balafra Barreal, de cuarenta y nueve años, heridas en la cabeza.

D. Manuel Mart Ortiz, de cuarenta y seis años, de Madrid, maestro asentador de la Compañía de M. Z. A., herida en la región superciliar derecha.

Doña Remedios Ortiz Varga, de cuarenta y tres años, heridas en la cabeza.

D. Manuel Senante, diputado a Cortes, heridas leves en la cara.

Manuel Borrás, de doce años, fractura del fémur derecho y magullamiento general, gravísimo.

D. José Ruiz Martínez, de treinta años, herida leve en la cabeza.

Señorita María Santa María Fúster, de veintisiete años, heridas leves en las piernas.

D. Justo López Domínguez, de cuarenta y cinco años, herida leve en la frente.

Doña Josefa Serrano Alba, de sesenta y seis años, herida en la boca.

D. Pedro Claromonte, oficial de Correos, heridas en la frente.

D. Juan López Jiménez, guardia civil de la Comandancia del Norte, herido en la cara, de pronóstico reservado.

Doña Consuelo Segoviano, de cuarenta y cinco años, muy grave.

D. Pedro Francisco Martínez, de cincuenta y dos años, heridas en la cara.

Y numerosos heridos leves que no precisaron asistencia facultativa.

Después del accidente

Como en este lugar de la línea hay vía doble, se pudo dar paso al expreso de Valencia, que llegó poco después del choque. En dicho tren han seguido el viaje muchos de los que ocupaban el de Alicante y Cartagena, incluso bastantes heridos leves, que no han requerido asistencia facultativa.

Se calcula que se tardará varios días en dejar libre la vía.

Para lograrlo, esta misma madrugada han comenzado los trabajos por personal de la Compañía.

En el tren que chocó con la máquina 105 viajaba un pariente del Sr. Maura.

El Juzgado se presentó a las doce de la noche en el lugar del accidente, realizando las diligencias de rigor. Dispuso el levantamiento de los cadáveres y tomó declaración a varios heridos, procurando poner en claro las causas del choque y la culpabilidad en que hubiesen incurrido los maquinistas de los dos convoyes o los empleados de la estación de Seseña.

En cuanto a este último extremo nada se ha dicho en concreto; pero indudablemente de alguien ha de ser la responsabilidad del funesto accidente.

Según la opinión de algunos ferroviarios, el choque debió de ocurrir porque el maquinista del expreso de Alicante, que no tiene parada en Seseña, no viera las señales que indudablemente le debieron hacer los empleados de dicha estación, pues no es de suponer que sabiendo que venía la máquina núm. 105 dejasen de hacer dichas señales.

A disposición del Juzgado

Han quedado detenidos, a disposición del Juzgado instructor, después de prestar declara-

ción, los dos maquinistas y los dos fogoneros del correo y de la máquina que maniobraba.

Están incomunicados.

Una versión de las causas del accidente : : : :

Explicando cómo sobrevino el choque, dícese que al llegar el tren correo de Alicante y Cartagena, con velocidad de 80 kilómetros por hora, a la estación de Seseña, en la que no tiene parada, rebasada ya la estación y entrado en la curva que sigue, por la misma vía y en dirección contraria avanzaba una máquina que hacía maniobras, empujando un vagón con pipas de vino.

El maquinista del correo, al ver el riesgo, frenó rápidamente, logrando parar el tren—con lo que evitó que la catástrofe fuera de mayores proporciones—; pero la máquina maniobradora se echó encima, produciéndose el choque. Es decir, que el maquinista de la segunda no pudo o no acertó a frenar también.

El Consejo de ayer

NOTA OFICIOSA

El Consejo terminó a las ocho de la noche, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo continuó deliberando sobre la situación de Marruecos, y acordó por unanimidad las instrucciones que han de darse al alto comisario.

Se dió cuenta de ofrecimientos patrióticos que han sido hechos por las Repúblicas hispanoamericanas, especialmente Cuba, Méjico y Argentina, y de importantes donaciones para adquisición de material de aviación.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la fórmula, que se aceptó, para lograr que los funcionarios públicos incorporados al Ejército no sufran perjuicio en sus intereses, y quedó acordada la publicación del correspondiente real decreto por la Presidencia del Consejo.

Quedaron aprobados expedientes para suministro de material ferroviario a las Compañías de M. C. P. y de Bilbao a Portugalete, para las obras de defensa contra las inundaciones de Cartagena y para la prolongación del dique N. E. del puerto de Melilla.»

Alcance político

LA CENSURA

En el Consejo de anoche el ministro de la Gobernación volvió a ocuparse de la forma de ejercer la censura previa a que está sometida la Prensa, y después de reconocer la sensatez y cordura con que la casi totalidad de los periódicos han procedido en el trance del desastre africano, se acordó que los ministros de la Guerra y de la Gobernación propongan al Consejo las normas a que habrá de ajustarse la censura, con tendencia a dulcificar su aplicación.

LOS MOVILIZADOS

Por la Presidencia del Consejo de ministros se dictará la disposición relativa al abono íntegro de los haberes a los funcionarios del Estado que sean llamados a cumplir sus deberes militares.

LOS GOBERNADORES

El Consejo de ministros no se ha ocupado de la combinación de gobernadores.

El de Barcelona continuará en su puesto por gozar de la confianza del Gobierno.

El de Sevilla ha sido autorizado para entregar el mando. No volverá a desempeñar el cargo.

EL DESCANSO DOMINICAL

NICAL: : : : : El ministro de la Gobernación continúa estudiando la fórmula con que se propone sustituir la función de la Prensa en su descanso dominical, que considera y declara intangible.

Folletón de «La Correspondencia de España» (50)

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

FOR

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

oro hasta la cama de la señora de Keroual.

—No tanto, hija mía—balbució Leonor cerrando los ojos—. Esta claridad me deslumbra.

Pedrina ejecutó la nueva orden, y acercándose en seguida a la condesa de Keroual, no pudo disimular un gesto de dolorosa sorpresa y de viva inquietud.

El semblante de la condesa estaba tan demudado como su voz. Una palidez liviana daba a su figura una expresión singular; sus labios se habían vuelto blancos; un cerco azulado rodeaba sus ojos, y las raban sin ver.

Aunque Pedrina no quería inquietar a su ama, no pudo menos de preguntarle:

—¿Estáis mal, señora condesa?

—¿Por qué lo decís, hija mía?

—Porque os encuentro un poco pálida.

—Ahora me siento bien; pero he pasado muy mala noche.

—¿No habéis dormido acaso?

—Sí; pero he tenido un sueño espantoso, o por mejor decir, una horrible pesadilla.

—¿Un sueño?

—Y que me ha impresionado tanto más cuanto que tenía ciertos visos de realidad. Quisiera contaroslo; pero si bien tengo muy presente el conjunto, no me es dado recordar en este momento los detalles.

La condesa de Keroual inclinó la cabeza y cerró los ojos, haciendo grandes esfuerzos por acelerar su memoria y fijar en ella las invisibles imágenes del sueño. De pronto, pasándose la mano por la frente, inundada de frío sudor, dijo:

—¡Ah! Ahora recuerdo, ahora recuerdo. ¡Oh, Dios mío! ¡Qué horrible pesadilla! ¡Jamás la olvidaré!

—¿En nombre del cielo, señora!—balbució Pedrina—. ¡Calmaos!

—¡Soñaba—prosiguió Leonor, como si no hubiese oído la interrupción de su doncella—, soñaba estar en medio de un risueño vergel; pero no estaba sola; tenía a mi lado todos los que son objeto de mi cariño; mi primo Gontran estrechaba mis manos entre las suyas, y también estabais vos allí, Pedrina, con vuestras dos niñas. Dilatábase a mis ojos un horizonte inmenso; un sol resplandeciente brillaba en un cielo impido y azul; revoloteaban en derredor millares de mariposas de púrpura y de oro, y veíanse esmaltadas las praderas de hermosas y desconocidas flores.

—¿Paréceme—se atrevió a decir Pedrina,

viendo que su ama se detenía—que nada de eso es horrible.

—Aguardad, aguardad—repuso la condesa—. De repente, y sin que nadie lo hubiera previsto, se desencadenó un furioso vendaval con un ruido semejante al de las olas cuando se estrellan contra algún peñasco. Densas y aplomadas nubes encapotaron el cielo, sustituyendo a la luz una livida e incierta claridad, que sólo servía para hacer más visibles las tinieblas, y oí una voz que, dominando el estruendo del huracán, decía: «¡Huid todos, huid, que ya se acerca! ¡Hela aquí, hela aquí!»

«¿Quién?»—pregunté yo con el pensamiento más bien que con los labios—. Y la misma voz que había gritado «¡Huid!» me respondió: «¡La muerte!»

«Poseída de un terror indecible miré en torno mío y no vi a nadie; estaba sola, como si aquella deshecha tempestad hubiera dispersado lejos de mí a los que me rodeaban.

«Quise huir, pero tenía paralizado el uso de los miembros, y me sentía próxima a desahocer. En vano hice grandes esfuerzos por arrancar mis pies del suelo, pues parecían clavados en aquel sitio. Traté entonces de pedir socorro; pero movía una y otra vez los labios sin producir el más leve sonido.

«¡Cal! por último de espaldas y encomendé el alma a Dios, diciéndome: «¡He aquí la muerte!»

«Pero en aquel momento se me apareció un espectro, un fantasma cuyo rostro estaba velado, y se inclinó sobre mí. Venía envuelto en un sudario de fuego, y su

contar o me abrasaba. Sentía correr por mis venas un fuego sutil que me causaba agudísimos dolores, y me acuerdo que traje entonces a mi memoria las torturas de los mártires arrojados a las hogueras de Néón y Diocleciano.

Detúvose al llegar aquí la condesa de Keroual, como sofocada por aquel lúgubre recuerdo.

—¿Qué sueño tan aterrador!—balbució Pedrina—. ¿Cuánto habréis sufrido!

—¡Oh, sí, he sufrido mucho!—respondió Leonor—. Pero aún no sabéis: aquella atroz pesadilla se cambió súbitamente en otra. Figuréme transportada a una iglesia llena de gentes y de luces. Celebrábase un matrimonio, y todas aquellas personas que estaban allí me eran desconocidas. ¿Dónde está la novia?», preguntaban algunas.

Y otras, señalándome con el dedo, respondían: «¡Hela ahí!» Elevéme entre todas una voz, y dije: «¡Os esperan!» La multitud se apartó para dejarme paso, y me sentí arrastrada por una fuerza misteriosa hacia el altar, resplandeciente como un ascua de oro. Pero en el momento en que ya casi lo tocaba, desapareció como leve sombra, y en su lugar vi un ataúd, cubierto con negro crespón, encima del cual se destacaba una cruz blanca al siniestro resplandor de cuatro cirios. Dejéme ver al mismo tiempo el fantasma con su sudario inflamado. «No es un casamiento, murmuró, sino un entierro.» Y añadió, tocándome con el dedo: «Esta es la muerte...» Esta vez vi su rostro: era el de mi primo, el barón de Streny.

—¿No es verdad que es horrible todo esto?—preguntó sonriendo la condesa, después de una pausa—. ¿Os sorprende ahora el verme un poco pálida?

Hemos hecho hasta aquí cumplida justicia a las bellas prendas de que estaba dotada Pedrina; mas, para ser del todo imparciales, debemos añadir que, como su instrucción era escasa y se había educado entre gente ignorante, era en extremo supersticiosa y creía en ensueños y presagios.

Por esta razón se quedó pensativa y cabizbaja, considerando el relato de la condesa como un funesto augurio del porvenir.

Sorprendida Leonor de su silencio, le dijo:

—¿En qué pensáis, hija mía?

—Pienso—respondió Pedrina—en lo que la señora condesa acaba de contarme, y estoy buscando la significación de ese sueño que habéis tenido.

—¿La significación de mi sueño!—repitió Leonor con viveza—. ¿Qué decís? ¿Os figuráis, por ventura, que las fugitivas visiones de una noche tienen siquiera una sombra de realidad?

—Sí, señora, tengo fe en las apariciones que visitan nuestro espíritu mientras el cuerpo está dormido, y las considero como advertencias misteriosas, de las cuales debemos aprovecharnos.

—¿Qué locura! Ni los sueños ni las pesadillas tienen explicación posible, o cuando más son resultado de causas naturales.

—Tal vez tenéis razón, señora condesa, puesto que vos sabéis mucho más que yo,

Ultimas noticias de Marruecos

Aunque tiene una amplia autorización para resolver por sí en este punto, dará conocimiento de su proyecto al Consejo de ministros tan pronto como lo tenga ultimado.

RECTIFICACION

El ministro de la Gobernación desmintió anoche rotundamente el rumor, recogido por algunos colegas, suponiendo que había dimitido el cargo de director general de Seguridad el Sr. Millán de Priego.

NUEVO DIRECTOR

Con motivo de haber renunciado el cargo de director de los Registros el Sr. Barber, será nombrado para sustituirle D. Manuel Benito Andrade.

EL SR. CAMBO

Oficialmente se sabe que el Sr. Cambó llegará mañana a París.

Así lo ha dicho el subsecretario de la Presidencia a los periodistas al recibirlos hoy.

SITUACION REGULADA

Mañana aparecerá en la «Gaceta» el decreto aprobado en el Consejo de ministros de ayer regulando la situación de los funcionarios civiles que tienen que abandonar sus destinos por haber sido incorporados a filas a consecuencia de las presentes circunstancias.

VISITA

Ha cumplimentado al Sr. Maura una Comisión del Congreso de Ciencias administrativas.

DE GOBERNACION

El conde de Coello de Portugal ha manifestado que la vía de Ferrol a Betanzos, interrumpida a consecuencia del choque de trenes, había quedado ayer expedita.

El gobernador de Oviedo le comunica que la huelga de los obreros de las hulleras de Pontico ha sido resuelta.

El gobernador de Zaragoza participa que en un monte del Estado del término de Tauste se ha declarado un incendio, quemándose 15.000 pinos.

Respecto a la huelga de tranviarios de Zaragoza, todavía no se ha planteado, continuándose las gestiones por el gobernador interino para conjurarla.

El gobernador civil de Sevilla ha sido llamado por el ministro para oír su informe acerca de la suspensión del Ayuntamiento de Cabezas de San Juan.

En Orense se ha constituido una Junta, compuesta por las autoridades y otras personalidades, para recaudar fondos con destino a los heridos y soldados de África.

Creo el ministro que mañana regresará a Madrid el Rey.

No sabía el conde de Coello de Portugal si hoy o mañana podría celebrar una conferencia con su compañero el ministro de la Guerra para tratar de la censura, asunto que les encomendó el Consejo celebrado anoche.

No tiene el ministro ninguna noticia de que se proyecte establecer la censura sobre la correspondencia postal de Melilla. Sobre este asunto no ha recibido indicaciones del ministro de la Guerra ni de nadie.

Confirmando que tiene proyectado ir un par de días a Zaragoza; pero el viaje depende del día que señale Su Majestad para celebrar Consejo. Desde luego será antes o después del día 23, porque en este día le corresponde despachar con el Rey, y además, porque en dicho día se celebrará el acto de la colocación de la primera piedra al obelisco en memoria de los funcionarios municipales asesinados, y porque no quiere que su presencia fuera interpretada como una provocación.

Los jóvenes de la Acción ciudadana de dicha ciudad le han anunciado que cuando vaya le obsequiarán con un almuerzo, como muestra de gratitud a la labor realizada al frente del Gobierno civil de Zaragoza.

REGRESO APLAZADO

El Rey ha aplazado por un día su regreso a esta corte.

D. EMILIO AYENSA

Víctima de larga y muy penosa enfermedad ha fallecido en esta corte el distinguido funcionario del ministerio de Instrucción pública y antiguo periodista D. Emilio Ayensa.

Fue, hasta hace algún tiempo, redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Periodista y funcionario muy inteligente y laborioso, últimamente sus achaques le tenían ya muy alejado de la labor periodística.

Lamentamos de todo corazón la muerte del antiguo compañero, y a su familia hacemos presente nuestro pésame.

Vease en la última plana las condiciones de NUESTRA EXCURSION A PARIS Y LONDRES 14-28 de septiembre

Choque de trenes

Identificación de cadáveres.

Más heridos : : : Las noticias recibidas de Seseña esta mañana daban cuenta de haber sido identificados otros dos de los cuatro cadáveres extraídos del tren siniestrado.

El uno pertenece a D. Rafael Borrás Más, factor también de la Compañía, como D. Eusebio Santos Daroca, que es otra de las víctimas.

El otro cadáver es el de doña Victoria Más, madre de D. Rafael.

Según esas mismas referencias, el número de heridos asciende a 29.

Dos de ellos, que se encuentran graves, fueron trasladados a Aranjuez.

En la estación de Seseña quedó el niño de nueve años, que aparece herido y que por su estado de gravedad extrema han creído los médicos peligroso trasladarlo a Madrid.

Un donativo

La Comisión de damas españolas residentes en Buenos Aires, presidida por la señora Briones de Sáenz, ha remitido telegráficamente a la Cruz Roja, presidida por la Reina Victoria, 30.000 pesetas para los heridos de Melilla.

Por los huérfanos de la guerra.—Las Academias preparatorias particulares

Las familias de los generales, jefes y oficiales muertos o desaparecidos en África pueden solicitar ya del ministro de la Guerra la concesión de las plazas de gracia, absolutamente gratuitas, que a continuación se detallan y de las que se vayan ofreciendo y publicando, a más de las contenidas en el reciente concurso. (Gaceta del 22 de julio.)

Plazas ofrecidas.—Academia Castañón, ingenieros de Minas, dos plazas, Madrid; Real Escuela de Ingenieros Electricistas, dos plazas, Sarría (Barcelona); Academia Belda, dos plazas para Aduanas, Madrid; Academia Calderón-Micó, dos plazas para Telégrafos, Madrid; Colegio Academia de San Miguel, dos plazas para Ferrocarriles y Radiotelegrafía, Madrid; Academia de la Marina, dos plazas para pilotos mercantes y otras dos para carreras de la Armada, Madrid; todos los Colegios Escolapios, plazas ilimitadas de Bachillerato, como alumnos vigilados; Academia Rozas, carreras militares, tres plazas, Madrid; Academia Rivera, carreras militares, tres plazas, Madrid; Centro del Ejército y de la Armada, tres plazas, Madrid; Academia Politécnica, carreras militares, cinco plazas, Avila; Academia Castillo, carreras militares, dos plazas, una interna y otra externa, Avila; Politecnia, dos plazas para Correos o Telégrafos, Cádiz.

Por los héroes de Monte Arruit

Varias obreras madrileñas acordaron regalar por suscripción una corona de flores y pensamientos, en cuyas cintas, de los colores nacionales se graba un sentido recuerdo para los mártires del deber que cayeron para siempre en la heroica y abnegada defensa de Monte Arruit.

La corona es de gran tamaño y ha sido entregada al ministro de la Guerra, quien la ha remitido a Melilla.

A beneficio de los soldados heridos

La Agrupación Deportiva Municipal tiene en proyecto la celebración de un festival en el próximo mes de septiembre a beneficio de nuestros soldados heridos en la campaña de Marruecos.

Para ello cuenta con valiosos elementos y gestiona la consecución de otros muy importantes, pudiendo asegurarse que se obtendrá una recaudación muy crecida, dado el fin humanitario a que se dedica el festival y la actividad y entusiasmo de sus organizadores.

En Valdepeñas.—Función benéfica

En el teatro Royal, de Valdepeñas, y por iniciativa del aplaudido bailarín el Sevillano, se ha celebrado una función cuyos productos se han destinado a auxiliar a los soldados que pelean en el Rif. En esta función tomaron parte con unánime aplauso el Tío Rosa y los artistas Emilia Vez y Joaquín Rodríguez.

La recaudación, que ascendió a 1.420,90 pesetas, le fué entregada a D. Luis Mejías, alcalde de Valdepeñas.

Medallas de identidad

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy la siguiente circular: «Reconocida la utilidad y gran importancia que tiene, en caso de guerra, la identificación de las bajas producidas en los combates; demostrado recientemente el resultado práctico proporcionado por el empleo de medallas de identidad, de las que estaban dotados los combatientes en la pasada guerra mundial, y llegada la ocasión de aprovechar tales enseñanzas, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien resolver lo siguiente:

1.º Se crea, con carácter reglamentario, la «medalla de identidad del Ejército español», cuyas características son: disco de aluminio de 24 milímetros de diámetro y de 2 milímetros de espesor; a dos milímetros del borde, un orificio de cinco milímetros de diámetro, para que por el mismo pase la cinta de suspensión. En una de las caras llevará estampado un número, cuyas cifras serán de cinco milímetros de altura.

2.º Estas medallas se numerarán correlativamente del 1 al 100.000, dentro de cada una de las series precisas para dotar de ella a todo el Ejército, series que llevarán en la parte inferior del número una letra mayúscula de iguales dimensiones que las cifras, empezando por la A.

3.º Se llevará en bandolera sobre la carne, de modo que quede a un costado.

4.º Por la Fábrica Nacional de Armas blancas de Toledo se construirán las precisas para las necesidades actuales del Ejército, remitiéndose por lotes sucesivos a las Comandancias generales de Melilla, Ceuta y Larache. Una vez dotado el ejército de África, se hará lo propio con el de la Península, remitiéndolas a los correspondientes capitanes generales.

5.º Cada Capitanía o Comandancia general, una vez recibido el lote correspondiente, lo distribuirá por Cuerpos, anotando en las correspondientes filiaciones el número de la medalla que a cada uno corresponda.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 17 de agosto de 1921.—Cierza.»

Muerte del capitán Blanco

Zaragoza.—El comandante de Artillería del Parque de esta ciudad D. Ricardo Jiménez de Bezares ha recibido una carta de Me-

lilla, en la que se confirma la muerte del capitán D. Ramón Blanco.

Este oficial se hallaba en la posición de Annal con su batería cuando se le ordenó la defensa de la posición de Dar-Drius y amparar la retirada del general Navarro; se replegó después a Monte Arruit, donde recibió un balazo en la cabeza cuando defendía la posición disparando contra el enemigo desde un parapeto.

El capitán Blanco tenía veinticuatro años y estaba próximo a contraer matrimonio con la hija del presidente de la Audiencia de Logroño.

Se ha recibido otra carta, en la que se dice que al capitán de Estado Mayor señor Sánchez Monje, herido en Monte Arruit, le ha sido amputada la pierna derecha.

Donativos y suscripciones

Vitoria.—El presidente de la Diputación ha mandado a Marruecos 500 pesetas para los expedicionarios del regimiento de Cuenca. Las señoritas han postulado, recaudando importantes cantidades que ha entregado al coronel de Artillería.

El Centro Maurista ha recaudado entre sus socios 2.000 pesetas.

Varias señoritas han organizado un taller para hacer ropas para los heridos.

Artillería e Ingenieros

Barcelona.—Embarcaron en el Barcelonés dos compañías del regimiento de Zapadores Minadores y la segunda batería del primero de Artillería de montaña.

Los ingenieros salieron del cuartel de Atarazanas, y los artilleros, del cuartel de la calle del Comercio.

Las fuerzas llegaron al puerto precedidas de las bandas de música de los regimientos de Jaén y Alcántara, y acompañadas de inmenso público.

En el muelle de España esperaban todas las autoridades, excepto los presidentes de la Diputación y de la Mancomunidad.

Poco antes de zarpar el barco llegó el capitán general.

Se tributó a los soldados una despedida emocionante. Todos los buques surtos en el puerto hicieron sonar las sirenas, y, desde las toldillas de los puentes, iban saludando las tripulaciones a los pasajeros del Barcelonés.

El embarque de material y ganado se hizo por la mañana.

Crecimiento

La Diputación provincial de Avila se ha dirigido al Presidente del Consejo ofreciéndole costear el sostenimiento de treinta camas con destino a soldados heridos en Marruecos.

Una suscripción

Barcelona.—La suscripción abierta a beneficio de los soldados de África por el somaten de San Gervasio asciende a dos mil pesetas.

Tabaco para los soldados

Según ha manifestado el gobernador, en el

LA PROXIMA TEMPORADA

Nos consolaremos de esa ausencia con el buen recuerdo que seguramente nos dejará la despedida y con las nuevas de los triunfos que también seguramente alcanzará la ilustre actriz en su excursión por la América del Sur.

F. A. N.

Los planes de la Xirgu

Anunciamos oportunamente que Margarita Xirgu actuará en Madrid al albor de la temporada próxima, presentándose en el Español el día 27 del mes venidero.

En la imposibilidad de avistarnos con la ilustre actriz, que sigue realizando en provincias una campaña muy provechosa, así en lo artístico como en lo económico, hubimos de escribirle rogándole que nos comunicara noticias de sus proyectos.

Margarita Xirgu, con amabilidad suma, ha accedido a nuestra pretensión, y así podemos adelantar noticias autorizadas de lo que ha de ser la primera temporada, la que podemos llamar temporada extraordinaria, si se quiere, prólogo magnífico de la temporada del teatro Español.

Trae Margarita Xirgu la misma compañía con que trabaja en Vigo actualmente. Las actrices son Amparo Alvarez-Segura, Carmen Arrate, María Bru, Juana Cáceres, Carmen Carbonell, Pilar Cebrián, Angeles Clavijo, María de las Rivas, Adela Santauularia y Margarita Xirgu; los actores Luis P. Argudín, Carlos Alvarez, Victor Codina, Pedro González, José Lucio, Alfonso Muñoz, Miguel Ortín, Nicolás P. Perichot, Modesto Ribas, José Rivero y Roberto Samsó.

Desea la Xirgu, teniendo en cuenta la circunstancia de ser el Español el teatro elegido para presentarse de nuevo ante el público de Madrid, comenzar con una obra de D. Pedro Calderón de la Barca. En la refundición de esa obra se ocupa actualmente Eduardo Marquina.

Dará a conocer «Carmen», obra inspirada en la famosa novela de Próspero Merimé. Han hecho el arreglo escénico Joaquín Montaner y Salvador Vilaregut. «Carmen» ha alcanzado muy buen éxito en cuantas poblaciones la ha interpretado la Xirgu.

Otras novedades: «La extraña», drama en tres actos de Eduardo Marquina.

«La Anunciación», un acto, de Tomás Borrás, con ilustraciones musicales de Turina.

«Los parientes pobres», drama en tres actos de Alfonso Hernández Catá.

«La casa en orden», de Arthur W. Pinero.

Serán repuestas «Marianela», «La noche del sábado», «María Rosa» y «La hija de Yorio».

Lástima grande que la temporada sea tan breve! Porque el 14 de octubre pasará Margarita Xirgu al teatro Goya, de Barcelona, donde actuará hasta el 9 de diciembre. Y al día siguiente embarcará para dirigirse a la Habana y Méjico. Espera poder permanecer en América hasta fines del próximo año.

Gobierno militar ha entregado la Comisión que recogió tabaco para el soldado treinta y seis sacos de diferentes pesos y tamaños. Los sacos, precintados, se han remitido a su destino por el Gobierno militar.

En cuanto a una queja formulada por un periódico que decía habían sido atropellados algunos compradores de tabaco, ha dicho el gobernador que los agentes de la autoridad se limitaron a impedir que con pretexto de comprar tabaco para los soldados lo acapararan, como en otras ocasiones.

Un batallón del regimiento de Murcia a Melilla.—Fuerzas de Pontevedra.—Otras tropas

Vigo.—Se rumorea con bastante insistencia que el sábado embarcará para Melilla un batallón del regimiento de Murcia.

Hace tres días se halla en Vigo el primer batallón, que guarnecía Pontevedra.

Como los cuarteles de esta ciudad son insuficientes, las tropas han acampado al aire libre, en las tiendas de campaña.

En el puerto se hallan tres vapores requisados, suponiéndose son para llevar a Melilla el regimiento de Caballería de guarnecida Palencia.

Se espera la llegada de algunos aeroplanos

Se halla en Vigo un capitán afecto a la Escuela de Aviación, que ha venido a hacerse cargo de varios aeroplanos adquiridos por el Gobierno español en Inglaterra, que llegarán en breve en un buque español.

Elementos de guerra adquiridos por suscripción popular

Zaragoza.—El capitán general, Sr. Ampudia, ha lanzado la idea de abrir una suscripción popular para comprar un aeroplano, gases asfixiantes, bombas y otros elementos para guerra.

Como hijo adoptivo de la provincia quiere que contribuyan todos los pueblos.

El vizconde de Escoriaza y dos personalidades más han entregado cantidades para dicho fin.

El sábado reunirá en su despacho a los periodistas para dar forma a la idea de la suscripción.

El aparato lo adquirirá directamente la Comisión de ingenieros y un artillero, y también un representante del elemento civil, entregándolo en Melilla.

La Junta de damas y caballeros de la Cruz Roja ha acordado realizar una acción conjunta mientras dure la guerra. El sábado comenzará la cuestión pública para este fin. Dicho día se celebrará una corrida de toros y diversos festivales en los teatros.

Un hospital con 200 camas

Por encargo de la Cruz Roja, el arquitecto municipal ha planeado el proyecto de instalación de un hospital capaz para 200 camas. El local ha sido cedido gratuitamente por los fabricantes Sres. Castillo Hermanos.

Noticias generales

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Carmen Mateo Zamora, esposa de don Gerardo Guardiola, empleado que fué de nuestra Administración.

Acompañamos en su dolor a la familia de la finada.

Francisco Gómez, de veintisiete años, bronchista, que trabajaba en el paseo del Prado, se produjo confusiones y conmoción visceral, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

Toros en Vista Alegre

El público ha respondido al fin benéfico de la corrida de hoy, llenando todas las localidades.

Gaonita se ve obligado a hacer el paseo montera en mano para corresponder a los aplausos que le tributan por su rasgo.

PRIMERO

De la ganadería de Sánchez de Terrones, de regular tamaño y corto de cuerna.

Gaonita da unas verónicas sin gran lucimiento porque el novillo es manso.

Se le aplaude por la voluntad.

A fuerza de echarle los caballos encima acepta el novillo cuatro puyazos, aplaudiéndose al veterano Formalito.

Gaonita, bien en los quites.

Torres y Alpagaterito clavan dos pares y medio buenos.

Gaonita no encuentra toro para lucirse, y al tener pase entra a matar, dejando media en lo alto que basta. Palmas.

Ultima hora

El nuevo director de Prisiones

Alicante.—En el tren correo ha marchado a Madrid el diputado por Alicante D. Alfonso Rojas, nombrado director general de Prisiones.

La noticia de su nombramiento la supo momentos antes de salir el tren.

El Sr. Rojas fué muy felicitado.

El ministro de la Gobernación Zaragoza.—Es esperado mañana en esta capital el conde de Coello de Portugal, que viene a recoger a su familia.

Procesados y presos por atentados

Barcelona.—Se ha dictado auto de procesamiento y prisión, sin fianza contra dos individuos apellidados Gusti y Soleta, complicados en el atentado de que fué víctima el dueño del café Continental, hace algún tiempo.

No llegan trenes

Barcelona.—A consecuencia de haber sido arrastrada por las aguas parte de la vía férrea en diversas zonas de la línea, no han llegado el expreso de Valencia ni los trenes procedentes de Tarragona.

UN INCENDIO

MIL CASAS DESTRUIDAS

París.—Telegrafían de Constantinopla al Journal que un incendio de extraordinaria violencia ha destruido un millar de casas en Scutari, causando considerables daños.

El Gobierno inglés y el discurso de De Valera

París.—Telegrafían de Londres al Matin que el Consejo de ministros se reunió ayer por dos veces, examinando la situación en Irlanda y las posibles derivaciones del último discurso pronunciado por el Sr. De Valera.

La actitud adoptada por los sinn-feiners ha causado entre los miembros del Gobierno británico una profunda decepción.

La coronación del nuevo Rey de Serbia

París.—Telegrafían de Belgrado a los diarios que la Asamblea Nacional se reunirá el día 20 del actual para la ceremonia de la coronación del nuevo Soberano.

SE APODERA DE 25.000 LIBRAS

Una hazaña de Cervantes Lima.—Noticias que se reciben de esta capital procedentes de Iquito aseguran que un capitán apellidado Cervantes se presentó, acompañado de cien hombres, en el Banco Perú-Londres, y violentamente se apoderó de 25.000 libras esterlinas. Después, como las autoridades le persiguieran, les hizo frente, haciendo prisioneras a algunas.

El capitán Cervantes y sus hombres, una vez realizada la hazaña huyeron.

La Policía y fuerzas del Gobierno persiguen a los fugitivos.

Noticias de sociedad

BODAS

En Logroño han contraído matrimonial enlace D. Santiago Sáenz Núñez y la señorita Julieta Sáenz Cabezón, hermana del primer teniente de alcalde de aquella población, D. Leandro.

Los novios fueron apadrinados por la madre y hermano de la novia.

Firmaron el acta matrimonial el director de La Rioja, D. Felipe González Zaporta; D. Jesús Torralba, D. José Luis Fuentes y D. José Antonio Méndez.

Los recién casados han salido en viaje de bodas para San Sebastián y París, desde donde se trasladarán a Barcelona, donde fijarán su residencia.

En Zaragoza, y en el templo del Pilar, han contraído matrimonio la señorita María del Pilar Lara Navarro y D. Emiliano Romanos Tejero.

La feliz pareja marchó a Santander, San Sebastián y otras capitales, en donde pasarán los primeros días de su luna de miel.

En la capilla de San Antonio, de la villa de Gama (Santander), se ha celebrado el enlace de la señorita Ana María Pruneda Velarde con D. Ildefonso de la Mora Fernández. Bendijo la unión el obispo de Sigüenza.

Apadrinaron a los contrayentes el médico D. Juan José Pruneda y señora.

Actuaron como testigos, por parte de la novia, sus primos D. César Alba, comandante de Artillería, y D. Juan Miguel García, y por parte del novio, su tío D. Averlino Pinilla, ex senador del Reino; D. José Mora, y su hermano D. Joaquín.

Los recién casados salieron a recorrer diversas provincias de España y de Francia.

En la iglesia parroquial de Chamberí, de esta corte, ha contraído matrimonio la señorita Juanita Riquero Casagrau, hija del artista D. José Riquero, y D. Amadeo Valvey Fuguet.

Fueron apadrinados por el padre de la novia y la madre del novio.

Los desposados, a quienes deseamos muchas felicidades, salieron para el Monasterio de Piedra.

PETICIONES DE MANO

Doña Hilario Díaz, viuda de Luis, ha pedido para su hijo, nuestro compañero en la Prensa D. Francisco, la mano de la señorita Felisa Monasterio, hija de D. Prudencio.

La boda se celebrará en Gijón en el próximo mes de septiembre.

Por el ingeniero D. Emilio de la Riva, y para D. Pedro Vergara de la Riva, ha sido pedida la mano de la señorita Julia Pintos Azopardo, hija del malogrado general don Guillermo Pintos.

La boda se verificará a principios del próximo invierno.

Por la señora viuda de Chulilla, y para su hijo D. Julio, el secretario del Real Madrid Foot-Ball Club y director de la mano de Madrid-Sport, ha sido pedida la mano de la señorita María del Carmen Sáinz y A. Mesa, hija de D. Teodoro Sáinz y Romillo.

La boda se celebrará en el próximo otoño.

NATALICIOS

La esposa de D. Fernando Medina (nacida Cubillo y de León) ha dado a luz con felicidad una hermosa niña.



DESPUES DE SUFRIR DURANTE NUEVE AÑOS DE DOLORS FUERTES EN LA ESPALDA Y EN LA RÍONES.

La Señora de Peters, dominiada en Ashley Terrace, No. 2, Katie Road, Selly, Oak (Inglaterra), escribe lo siguiente: "Durante más de nueve años sufrí agonías violentas causadas por enfermedades de los riñones y dolores de espalda, habiendo perdido toda esperanza de jamás llegar a mejorarme. Muy a menudo los dolores me quitaban en sueño, me sentía irascible y abatida y estaba ojerosa y pálida. Los dolores me atacaban de repente, y parecía como si me estuvieran dando puñaladas en la parte inferior de la espalda, a veces hasta he gritado, tanta ha sido la agonía que sufrí. El agacharme para trabajar en la casa, no seguiera ere de pensarlo. Sólo aquellas personas que los han sufrido, pueden darse una idea de lo que se padece con esos terribles dolores urinares y ardientes. Fueron inútil las consultas y medicinas; nada me aliviaba hasta que un amigo me recomendó probarse las Píldoras De Witt para los Riñones y Vejiga. Esto tuvo lugar al principio del año próximo pasado. Después de tomar solamente un frasco, desaparecieron en un todo los dolores. Desde entonces hasta parece que no soy la misma persona, pues estoy en un todo libre de dolores."

En una fecha subsiguiente, escribe dicha Señora de Peters: "Ya no tengo que tomar más sus píldoras. Desde que sus Píldoras me curaron hace cinco años, nunca he vuelto a sentir indio alguno de la enfermedad de los riñones."

EL DOCTOR — médico español muy conocido, escribe lo siguiente: "He obtenido resultados o magníficos con las Píldoras De Witt."

La Señora Atkins, enferma de hospital con 10 años de experiencia, escribe lo siguiente: "Jamás he hallado un remedio que pueda compararse con las Píldoras De Witt para los riñones y sistema urinario."

Si desean obtener resultados inmediatos, deben comprar las

PILDORAS DE WITT

para los Riñones y la Vejiga El Mejor Remedio en el mundo entero para Reumatismo, Cistitis, Lumbago, Piedra, Ciática, Gota, Calculos, Dolor de Debilidad de Espalda, Lagrima. Todas las Formas de Trastornos de la Vejiga.

Cuando se compran las píldoras, asegúrense de que son las de "De Witt" en cajas blancas impresas en azul y oro, con el sello de la cruz azul en el frasco. Trátese durante un período razonable y quedarán convencidos del alivio resultante. Puedan quedar seguros de que recibirán las legítimas Píldoras "De Witt" de:

Vda. de Ribas Hodar—Fuencarral 114; Jesus Jimenez, Barquilla 1; Dr. Giral-Atocha 35, Fco. Gayoso—Arenal 2; Luis Villegas—Alcala 72; Perez Martin y Compania,—Calle Alcala 9, MADRID.

Cupón de Salud Gratis

Si se echa al correo inmediatamente este cupón dirigido a "E. C. De Witt and Co., Ltd.," Rambla Cataluña, 119, Barcelona, y se adjunta Ptas. 0,15 en sellos, cualquiera persona que así lo envíe quedará con derecho a recibir gratis una caja de las Píldoras De Witt para los Riñones y Vejiga y un folleto, si es que se ha enviado el nombre y señas de su farmacéutico. Sólo se enviará una caja a cada casa.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1.210 Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA). FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI. TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS. FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

El Austin TRACTOR LIVIANO



El Tractor favorito de los agricultores por su gran éxito. Claro es que el Tractor que ha ganado mensualmente una medalla de premio durante doce meses continuos, que ha ocupado el primer lugar en las listas de las grandes experiencias de Tractores que se han hecho en la Gran Bretaña, que ha mantenido su superioridad, no obstante la más viva competencia, y que está atesorando dinero para los agricultores del mundo entero, es el Tractor para USTED. Llámase el Austin.

Principales Agentes para la Distribución y Depósito del Servicio CORCUERA & C.ª El Material Agrícola Gran Via, 36, Bilbao.



THE AUSTIN MOTOR Co., Ltd., Northfield, Birmingham, Inglaterra.

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGION EXTRANJERA)

¡Españoles! ¡Extranjeros! Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un engranche por la duración de la campaña. PREMIO 300 pesetas. Sigue abierto el engranche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio Extranjero es un cuerpo ya glorioso.



Dr. Benguét, 47, Rue Blanche, Paris.

BAUME BENGUE Curacion racional de GOTA REUMATISMOS NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

NUESTROS VIAJES PARIS Y LONDRES

Versalles-Reims-Windsor

PROGRAMA

- 14 DE SEPTIEMBRE.—Salida para Paris desde Hendaya, a las veintidós.
15 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a Paris.
16, 17, 18, 19, 20 DE SEPTIEMBRE.—En Paris. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre.
21 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Paris a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde.
22, 23, 24, 25 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre.
26 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a Paris, donde se llegará por la tarde.
27 DE SEPTIEMBRE.—En Paris. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid.
28 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Hendaya.
PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes:

Desde Hendaya... En primera clase... 1.650 pesetas. En segunda clase... 1.200 id.

INSCRIPCIONES.—Dirigidas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, número 1. PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el viso de los cónsules francés y británico. BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde Paris en un plazo de un mes. SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 15, y la última el almuerzo del día 27. A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

RECONSTITUYENTE VINO DE BAYARD

Peptono fortificada, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias, Cullin y Compañia, PARÍS. Antes de comprar especificos nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radial al mejor del mundo.

SARNA ANTI-SARNICO MARTI

El único que la cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias.

SUBASTA

Las operaciones vendidas del mes de diciembre de 1920, y otras de meses anteriores suspensas, efectuadas en la calle de Sevilla, 12 y 14, entresuelo, se sacan a pública subasta el día 23 del corriente, a las nueve de la mañana, en la calle de Peligros, 1 duplicado, entresuelo. Lo que se avisa a los interesados. Los lotes estarán expuestos el día 22, de diez a once de la mañana.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19

XXXIX ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Juan Manuel Manzanedo y González DUQUE DE SANTOÑA, MARQUES DE MANZANEDO, SENADOR DEL REINO, ETC., ETC. Falleció en Santoña el día 19 de agosto de 1882 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 19 del actual en las parroquias de Santa Bárbara, Santa Cruz, iglesias de las Descalzas Reales y San Pascual, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor. Su hija, la Excmo. Sra. Doña Josefa Manzanedo, Marquesa de Manzanedo; sus nietos, los Excmos. Sres. Duques de Santoña y de Lécera, condesa viuda de Crecente y Condes del Rincón,

RUEGAN a sus numerosos amigos le encomienden a Dios.

Los eminentísimos y reverendos señores cardenal-arzobispo de Toledo (primado de las Españas, patriarca de las Indias), cardenales-arzobispos de Valencia, Zaragoza y Valladolid, tienen concedidos cien días de indulgencia; el excelentísimo e ilustrísimo señor arzobispo de Burgos, ochenta, y los excelentísimos señores obispos de Madrid-Alcalá, Zamora, Sión, Segorbe, Barcelona, Málaga, Vitoria, Cuenca, Segovia, Tarazona, Sigüenza, Urgel, Palencia, Tortosa, Menorca y auxiliar de Toledo, cuarenta, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que se aplicare o parte de rosario que se rezare u otro cualquier acto de devoción que se ofrezca en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 56 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos. ALCALA, 43, MADRID

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

PARA LA ESTACION DEL NORTE PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M PARA LA ESTACION DE ATOCHA PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M

NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

La Prensa

Anuncios en general. CARMEN, 13.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y : : aniversario : : :

Los más exquisitos suizos, ensalmadas, brioches, croissants y toda clase de bollería los encontrará usted en las casas:

Viena Repostería Capellanes Martín de los Heros, 34 y 35; Arenal, 30; Genova, 2; Prados, 15; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 87; San Bernardo, 88.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, entresuelo LA VASCOVAGDA, S. A.

Incubadoras "VICTORIA"

ELECTRICAS, POR PETROLEO Y MIXTAS SOLICITO REPRESENTANTES SOLVENTES Pida detalles a Menendo Gómez Menéndez.—OVIEDO

UROMIL

CURACION RACIONAL DEL "ARTRITISMO"

REUMA ARENILLAS COLICOS GOTA CALCULOS NEFRITICOS

El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del Ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: sometele a su sanción. Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

De venta: en Centros de específicos y Farmacias